Concursul de fizica AUGUSTIN MAIOR p 3 AUGUSTIN MAIOR fizikaverseny
Editia XXIX, 2021 Aprilie XXIX. kiadds, 2021 Aprilis

Szabadon valasztva, oldjal meg az alabb javasolt 4 feladat koziil 2 feladatot:

1. Feladat Két azonos, k rugéallandéju, fiiggdleges, elhanyagolhatd tomegi rugéra egy M tomegi talkat akasztunk,
majd annak a kozepébe egy pontszerii, m témegii golyét helyeziink. Az egyensiilyi helyzetben a rugdk hossza H (lasd
a mellékelt dbran).

a) Fejezziik ki a megnyujtatlan rugdk Iy hosszét! (8 p)

b) A talkat a golyéval lennebb hizzuk h > H — lp-val és ott hirtelen szabadon engedjiik. Mekkora gyorsuldssal indul
el a tdlka (és a goly6)? (7 p)
c¢) Lesz olyan helyzet, amikor a goly6 levalik a tdlkdrdl. Mi annak a feltétele, hogy a golyé levaljon a talka feliiletérdl

és mennyi ekkor a rugék megnytldsa? Indokoljatok! (10 p)

d) Mekkora v sebességgel rendelkezik a golyd, amikor éppen levélik a tdlkdardl? Fejezziik ki ennek a v sebességnek a
filggvényében, hogy az elvdlds szintjéhez képest maximélisan milyen magasra jut a golyd! (20 p)

Adottak: k, M, m, H, h, g (a gravitaciés gyorsulés).
Egy x-szel deformdlt (megnyujtott vagy dsszenyomott) rugéban felhalmozott rugalmas potencidlis energia ’“%2
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2. Feladat Egy idedlis kétatomos gaz kezdeti nyomdsa p; = 2 - 10° N/m?. A gézt dllandé térfogaton melegitjiik,
majd adiabatikus kiterjedés révén a kezdeti hémérsékletére hiitjiik. Az adiabatikus kiterjedés utdn a gdz nyomaésa
p3 = 1-10° N/m?, mig térfogata V3 = 2 m? lesz. Ebbdl az allapotbdl a gzt allandé hémérsékleten dsszenyomjuk
addig, amig el nem éri a kiindulé allapotot.

a) Készitsétek el a korfolyamat p — V' és V — T diagramjat! (5p)
b) Szdmoljdtok ki a 2-es dllapotban a gdz nyomdsat és térfogatét! (15p)

)
)
¢) Hatdrozzétok meg az adiabatikus kiterjedés sordn a gdz dltal végzett mechanikai munkdt! (15p)
d) Mekkora a gdz belsd energidjanak valtozdsa az adiabatikus kiterjedés soran?(5p)

)

e) Szdmoljdtok ki a korfolyamat hatdsfokdt az e = V5/V4 ardny és a v = C,/Cy = (i + 2)/i adiabatikus kitevé
fiilggvényében! (5p)
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3. Feladat Egy ismeretlen E elektromotoros fesziiltségii és r belso ellenallasi generatorhoz véaltoztathaté értéki R
ellenalldst csatlakoztatunk. Idedlis mérémiiszereket hasznéalva megmérjiik az ellenalldson dtfolyé dram dramerdsségét
és a generator kapcsai kozotti potencidlkiilonbséget.

a) Az ellendllds kiilonb6z6 értékeire a generdtor kapcsain mért U fesziiltségnek és az ellendlldson atfoly6 dram I
aramerdsségének mért értékeit az alabbi tdblazat tartalmazza::
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Hatarozzuk meg a telep elektromotoros fesziiltségét és belsd ellenalldsat. Adjuk meg a mérés kapcsoldsi rajzét.
(15 p)

b) 3ilyen egyforma generatort sorba csatlakoztatunk. Hatdrozzuk meg az ellendllds azon értékét, amelyre a disszipalt
teljesitmény értéke maximadlis lesz. (10 p)

c¢) 3 ilyen egyforma generatort parhuzamosan csatlakoztatunk. Hatdrozzuk meg az ellendllds azon értékét, amelyre
a kiilsé dramkoérben foly6 dram drameréssége maximélis lesz. (10 p)

d) Ugy a parhuzamos, mint a soros generatorkapcsolasok esetén 1-1 elemet rovidre zarunk. Hatarozzuk meg ezek-
ben az 1j elrendezésekben az R ellendlldson atfolyé dramerdsségek ardnydt! (Az R ellendllds értékét ismertnek
tekintjiik.) (10 p)

4. Feladat Egy 1 cm magas fényes targyat egy gyujtolencse elé helyeziink. A gyujtolencse fékusztavolsaga f =
10 cm. Hatarozzuk meg

a) A keletkezd kép helyét, tipusdt és nagysdgét, ha a térgy és a lencse kozotti tdvolsdg 15 cm.(15p)

b) Rogzitett targy esetén merre és mennyivel kel elmozditanunk a lencsét ahhoz, hogy a keletkezd kép nagysdga
(modulusban) megegyezzen a targy nagysagéaval. (10p)

¢) Az a) pontbeli elrendezés esetén a lencse mogé egy siktiikrot helyeziink. Mekkora kell legyen a lencse és a tiikor
kozotti tavolsdg ahhoz, hogy a végsé kép 6tszor nagyobb legyen mint az eredeti targy?(15 p)

d) Hol keletkezik a végsé kép a c) pontbeli elrendezés esetén?(5 p)

Munkaiflﬁ: 90 perc .
MAXIMALIS PONTSZAM: 100 pont

Pontozas: 10 pont (hivatalbél) + 2x45 pont (feladatmegoldés)



